



НЕСТОР МАКСИМОВИЧ АМБОДИК- МАКСИМОВИЧ

ВЫПОЛНИЛИ СТУДЕНТЫ 1-Й ГРУППЫ
ДУРЯГИН ЕВГЕНИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ,
МЕТЛИЦКАЯ МАРИЯ ЭДУАРДОВНА

ПЛАН

1. ЛИЧНЫЕ КАЧЕСТВА (ОБРАЗОВАНИЕ,
СЕМЬЯ)

2. ЗВАНИЕ И ТИТУЛЫ

3. ОСНОВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

4. СМЕРТЬ И РЕЗУЛЬТАТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

5. СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

ЛИЧНЫЕ КАЧЕСТВА

- НЕСТОР РОДИЛСЯ В СЕЛЕ ВЕПРИК (СОВР. ГАДЯЧСКИЙ Р-Н, ПОЛТАВСКАЯ ОБЛ., УКРАИНА), В СЕМЬЕ СВЯЩЕННИКА, НАСТОЯТЕЛЯ ЦЕРКВИ УСПЕНИЯ БОГОРОДИЦЫ В ГАДЯЧСКОМ ПОЛКУ. ОН ПОЛУЧИЛ ДОМАШНЕЕ НАЧАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ, ЗАТЕМ УЧИЛСЯ В КИЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ, КОТОРУЮ ЗАКОНЧИЛ В 1768 ГОДУ. НА СЛЕДУЮЩИЙ ГОД НЕСТОР ПОСТУПИЛ В ПЕТЕРБУРГСКУЮ МЕДИЦИНСКУЮ ШКОЛУ МОРСКОГО ГОСПИТАЛЯ
- С ОКОНЧАНИЕМ В 1768 ГОДУ АКАДЕМИИ НЕСТОР АМБОДИК ОТПРАВИЛСЯ В МОСКВУ В РАСПОРЯЖЕНИЕ УЧРЕЖДЁННОЙ ГОДОМ РАНЬШЕ ПО ИНИЦИАТИВЕ ИМПЕРАТРИЦЫ ЕКАТЕРИНЫ II ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ «КОМИССИИ О СОЧИНЕНИИ ПРОЕКТА НОВОГО УЛОЖЕНИЯ».

ЛИЧНЫЕ КАЧЕСТВА

- КОМИССИЯ ОЦЕНИЛА ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ ПОДГОТОВКИ ЮНОГО БОГОСЛОВА И НАПРАВИЛА ЕГО СТУДЕНТОМ НА МЕДИЦИНСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА. НА СЛЕДУЮЩИЙ ГОД НЕСТОР МАКСИМОВИЧ ВОЛОНТЕРОМ ПЕРЕВЕЛСЯ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКУЮ ХИРУРГИЧЕСКУЮ ШКОЛУ ПРИ АДМИРАЛТЕЙСКОМ И СУХОПУТНОМ ВОЕННЫХ ГОСПИТАЛЯХ, В СТЕНАХ КОТОРОЙ ПРОУЧИЛСЯ ВСЕГО 1 ГОД.
- В 1770 ГОДУ НЕСТОР БЫЛ НАПРАВЛЕН ПО ОСОБОЙ СТИПЕНДИИ ИЗ ФОНДА КНЯГИНИ Е. Д. ГОЛИЦЫНОЙ-КАНТЕМИР НА МЕДИЦИНСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ СТРАСБУРГСКОГО УНИВЕРСИТЕТА. В СТРАСБУРГЕ ОН ПРОБЫЛ ЧЕТЫРЕ С ПОЛОВИНОЙ ГОДА, ЗАЩИТИВ 26 СЕНТЯБРЯ 1775 ГОДА ДОКТОРСКУЮ ДИССЕРТАЦИЮ «О ПЕЧЕНИ ЧЕЛОВЕКА»
- НАПРОТЯЖЕНИИ СЛЕДУЮЩЕГО ГОДА Н. МАКСИМОВИЧ ЗНАКОМИЛСЯ С ВРАЧЕБНЫМ ДЕЛОМ ГЕРМАНИИ, ПОСЕТИВ РЯД НЕМЕЦКИХ КЛИНИК, СЛУШАЯ ЛЕКЦИИ, БЕСЕДУЯ С ВРАЧАМИ И СОВЕРШЕНСТВУЯ ЗНАНИЯ НЕМЕЦКОГО ЯЗЫКА.

ЛИЧНЫЕ КАЧЕСТВА

- ПО ВОЗВРАЩЕНИИ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГ В СЕНТЯБРЕ 1776 ГОДА И СДАЧИ ЭКЗАМЕНА В МЕДИЦИНСКОЙ КОЛЛЕГИИ Н. МАКСИМОВИЧ ПОЛУЧИЛ ПРАВО ПРАКТИКОВАТЬ В КАЧЕСТВЕ МЛАДШЕГО ДОКТОРА ПЕТЕРБУРГСКИХ АДМИРАЛТЕЙСКОГО (МОРСКОГО) И СУХОПУТНОГО ГОСПИТАЛЕЙ.
- 10 МАЯ 1781 ГОДА ОН БЫЛ НАЗНАЧЕН ПРОФЕССОРОМ «ПОВИВАЛЬНОГО ИСКУССТВА» В САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКУЮ АКУШЕРСКУЮ ШКОЛУ («БАБИЧЬЮ ШКОЛУ»), ВОЗГЛАВИВ КОТОРУЮ ПЕРВЫМ ИЗ АКУШЕРОВ НАЧАЛ ЧИТАТЬ ЛЕКЦИИ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ
- .
В ОКТЯБРЕ 1782 ГОДА Н МАКСИМОВИЧ СТАЛ ПЕРВЫМ РОССИЙСКИМ ПРЕПОДАВАТЕЛЕМ, ПОЛУЧИВШИМ ЗВАНИЕ ПРОФЕССОРА АКУШЕРСТВА.

ЗВАНИЯ И ТИТУЛЫ

- ЗВАНИЕ ДОКТОРА МЕДИЦИНЫ. ЗАЩИТИЛ ДИССЕРТАЦИЮ НА УЧЁНОЕ ЗВАНИЕ ДОКТОРА МЕДИЦИНЫ 26 СЕНТЯБРЯ 1775 ГОДА ПО ТЕМЕ: «О ПЕЧЕНИ ЧЕЛОВЕКА», КОТОРАЯ ПОЛУЧИЛА ВОСХИЩЕННЫЙ ОТЗЫВ ДЕКАНА МЕДИЦИНСКОГО ФАКУЛЬТЕТА СТРАСБУРГСКОГО УНИВЕРСИТЕТА Я. Р. ШПИЛЬМАНА.
- ЗВАНИЕ ПРОФЕССОРА АКУШЕРСТВА. ПОЛУЧИЛ ЕГО ПЕРВЫМ ИЗ РУССКИХ ВРАЧЕЙ В 1782 ГОДУ. НАУЧНАЯ И ПРАКТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ Н. М. АМБОДИКА-МАКСИМОВИЧА СЫГРАЛА ОГРОМНУЮ РОЛЬ В СОЗДАНИИ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ КАДРОВ ВРАЧЕЙ И АКУШЕРОК. ОН ПЕРВЫМ СТАЛ ПРЕПОДАВАТЬ АКУШЕРСТВО ПО-РУССКИ (ДО НЕГО ОБУЧЕНИЕ ВЕЛОСЬ НА НЕМЕЦКОМ ЯЗЫКЕ).
- В 1793 ГОДУ ЗА ЗАСЛУГИ В ПОВИВАЛЬНОМ ДЕЛ БЫЛ ИЗБРАН ПОЧЁТНЫМ ЧЛЕНОМ МЕДИЦИНСКОЙ КОЛЛЕГИИ. ЕЩЁ РАНЕЕ ОН БЫЛ ПРИНЯТ ПРЕДСТАВИТЕЛЕМ ИМПЕРАТОРСКОГО ВОЛЬНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА. В ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ ПРАВЛЕНИЯ ИМПЕРАТРИЦЫ ОН СОСТАВИЛ ПРОЕКТ РАЗВИТИЯ АКУШЕРСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В РОССИИ (КОТОРЫЙ ТАК И НЕ БЫЛ РЕАЛИЗОВАН), И ПОДГОТОВИЛ СООБРАЖЕНИЯ О РЕОРГАНИЗАЦИИ РОДОВСПОМОЖЕНИЯ В РОССИИ.

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

- НЕСТОР МАКСИМОВИЧ ВВЁЛ НОВЫЕ НАГЛЯДНЫЕ МЕТОДЫ ПРЕПОДАВАНИЯ, ПЕРВЫМ В РОССИИ НАЧАВ ПРОВОДИТЬ ЗАНЯТИЯ НА АКУШЕРСКОМ ФАНТОМЕ И ПРИМЕНЯЯ ЕГО ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ МЕХАНИЗМА КАК НОРМАЛЬНЫХ, ТАК И ПАТОЛОГИЧЕСКИХ РОДОВ, А ТАКЖЕ ДЛЯ ОБУЧЕНИЯ РАЗЛИЧНЫМ АКУШЕРСКИМ ПРИЁМАМ И ОПЕРАЦИЯМ. ФАНТОМ ЖЕНСКОГО ТАЗА С ДЕРЕВЯННОЙ КУКЛОЙ-РЕБЁНКОМ, А ТАКЖЕ ПРЯМЫЕ И ИЗОГНУТЫЕ СТАЛЬНЫЕ ЩИПЦЫ («КЛЕЩИ») С ДЕРЕВЯННЫМИ РУКОЯТКАМИ, СЕРЕБРЯНЫЙ КАТЕТЕР И ПРОЧИЕ ИНСТРУМЕНТЫ БЫЛИ ИЗГОТОВЛЕНЫ ПО ЕГО СОБСТВЕННЫМ МОДЕЛЯМ И РИСУНКАМ.
- НЕСТОР МАКСИМОВИЧ ПЕРВЫМ В РОССИИ ОПИСАЛ АСИНКЛИТИЧЕСКОЕ ВСТАВЛЕНИЕ ГОЛОВКИ ПЛОДА, ПРИ КОТОРОМ ПЕРВОЙ ВСТАВЛЯЕТСЯ ПЕРЕДНЯЯ ЧАСТЬ ИЛИ ЗАДНЯЯ ЧАСТЬ ТЕМЕННОЙ КОСТИ. ОН ОДНИМ ИЗ ПЕРВЫХ В РОССИИ ВНЕДРИЛ В ПРАКТИКУ НАЛОЖЕНИЕ АКУШЕРСКИХ ЩИПЦОВ ПРИ ОПЕРАЦИЯХ. ПРИНЦИП ОПЕРАЦИИ ПРИ НОЖНОМ ПРЕДЛЕЖАНИИ ПЛОДА АКТУАЛЕН И СЕГОДНЯ.

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

- Н. М. МАКСИМОВИЧ ИЗДАЛ МНОЖЕСТВО СОЧИНЕНИЙ, БОЛЬШИНСТВО ИЗ НИХ ПЕРЕВОДНЫЕ. ОН АВТОР КАПИТАЛЬНОГО ТРУДА «ИСКУССТВО ПОВИВАНИЯ, ИЛИ НАУКА О БАБИЧЬЕМ ДЕЛЕ» — ПЕРВОГО РОССИЙСКОГО РУКОВОДСТВА ПО АКУШЕРСТВУ, КОТОРЫЙ СЧИТАЛСЯ ЛУЧШИМ ТРУДОМ **xviii ВЕКА** В ЭТОЙ ОБЛАСТИ. ПО ЭТОМУ УЧЕБНИКУ ОБУЧАЛСЯ РЯД ПОКОЛЕНИЙ РУССКИХ АКУШЕРОВ. МНОГИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ДО СИХ ПОР НЕ УТРАТИЛИ СВОЕЙ АКТУАЛЬНОСТИ, НАПРИМЕР, ОПИСАННЫЕ ИМ ФОРМЫ УЗКОГО ТАЗА БУДУЩИХ МАТЕРЕЙ ЛЕГЛИ В ОСНОВУ КЛАССИФИКАЦИЙ УЗКОГО ТАЗА, ПРЕДЛОЖЕННЫХ В ДАЛЬНЕЙШЕМ МНОГИМИ АВТОРАМИ.
- МАКСИМОВИЧ БЫЛ СТОРОННИКОМ ПО ВОЗМОЖНОСТИ ЕСТЕСТВЕННОГО ПРОТЕКАНИЯ РОДОВ, ОН ОСНОВОПОЛОЖНИК БЕРЕЖНОГО ВЕДЕНИЯ РОДОВОГО ПРОЦЕССА, В ОСНОВЕ КОТОРОГО ЛЕЖИТ ВЫЖИДАТЕЛЬНАЯ ТАКТИКА, КОТОРОЙ ПРИДЕРЖИВАЮТСЯ И СОВРЕМЕННЫЕ АКУШЕРЫ.

ИЗБРАННЫЕ
ЕМБЛЕМЫ И СМВОЛЫ

из Русской, Латинской, Французской,
Испанской, и Английской языков объяснение,
сделанное в Амстердаме, в 1788 году, по повелению
Сената Императорского Высочайшего Высочайшею
Милостию.

SELECTA
EMBLEMATUM ET SYMBOLOA

Rossica, Latina, Gallica, Germanica, et Anglica, linguis
seruata;
cum Annotationibus edita, auctore Petrus 1788 anno
1788, auctore Petrus;
Tugis editi auctore;
Amstelredamum, apud Petrum Hartmannum,
Hortum Praedictum, 1788.



В Санкт-Петербурге в Императорской Типографии, 1811 года.

• «ИЗБРАННЫЕ ЕМБЛЕМЫ
И СИМВОЛЫ»
(ТИТУЛЬНЫЙ ЛИСТ, 1811
ГОД

СМЕРТЬ И РЕЗУЛЬТАТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ИМПЕРАТОР АЛЕКСАНДР I, ВОЗМОЖНО, ПЫТАЛСЯ ИСПРАВИТЬ ОШИБКУ ОТЦА И ВЕРНУТЬ Н. М. АМБОДИКА К ПРОФЕССОРСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ. ИМЕННО ПРИ НЁМ, ДОЛГОЕ ВРЕМЯ ОСТАВАЯСЬ КОЛЛЕЖСКИМ СОВЕТНИКОМ И НЕ ИМЕВШИЙ НА ТОТ МОМЕНТ НИКАКИХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ, НЕСТОР МАКСИМОВИЧ БЫЛ УДОСТОЕН СЛЕДУЮЩЕГО ЧИНА — СТАТСКОГО СОВЕТНИКА. ОДНАКО ЗА ЭТИМ НИЧЕГО НЕ ПОСЛЕДОВАЛО. ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ ЖИЗНИ В ПЕТЕРБУРГЕ Н. М. МАКСИМОВИЧ-АМБОДИК ПРОЖИВАЛ В СОБСТВЕННОМ ДОМЕ В ХЛЕБНОМ ПЕРЕУЛКЕ, ГДЕ ОЧЕВИДНО И СКОНЧАЛСЯ 24 ИЮЛЯ 1812 ГОДА. ЭТО ПРОИЗОШЛО В САМЫЙ РАЗГАР ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1812 ГОДА, ВСЕГО ЗА МЕСЯЦ ДО БОРОДИНСКОГО СРАЖЕНИЯ. ВОЗМОЖНО, ПОЭТОМУ РОССИЙСКИЕ ГАЗЕТЫ НЕ ОТОЗВАЛИСЬ НА СМЕРТЬ СВОЕГО ЗНАМЕНИТОГО СООТЕЧЕСТВЕННИКА.

РЕЗУЛЬТАТЫ.

- **1) ОСНОВОПОЛОЖНИК АКУШЕРСТВА В РОССИИ**
- ВОЗГЛАВИВ В МЕДИЦИНСКОЙ КОЛЛЕГИИ ИМПЕРИИ «ПОВИВАЛЬНОЕ ДЕЛО», Н. М. АМБОДИК ВПЕРВЫЕ В ИСТОРИИ ГОСУДАРСТВА ПРИМЕНИЛ СИСТЕМНЫЙ ПОДХОД К ОРГАНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАНИЯ ПОВИВАЛЬНЫХ БАБОК. ОНО ВКЛЮЧАЛО ЭЛЕМЕНТЫ ОБЩЕМЕДИЦИНСКОЙ И ХИРУРГИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ, ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ И ПРАКТИЧЕСКОЕ ОБУЧЕНИЕ АКУШЕРСТВУ, А ТАКЖЕ АЗЫ ПЕДИАТРИИ РАННЕГО ВОЗРАСТА
- **2) РОДОНАЧАЛЬНИК РОССИЙСКОЙ ПЕДИАТРИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ**
- ПЯТАЯ ЧАСТЬ ТРУДА Н. М. АМБОДИКА «ИСКУССТВО ПОВИВАНИЯ, ИЛИ НАУКА О БАБИЧЬЕМ ДЕЛЕ» ОБЪЁМОМ В 140 СТРАНИЦ. ПРЕДШЕСТВОВАЛИ НАПИСАНИЮ ЭТОЙ ЧАСТИ КНИГИ ПЕРЕВОДЫ НА РУССКИЙ ЯЗЫК ДВУХ РУКОВОДСТВ, ИЗДАННЫХ В ЕВРОПЕ. ВЫПОЛНИЛ ПЕРЕВОДЫ И ОПУБЛИКОВАЛ ИХ
- В 1781 ГОДУ В РОССИИ САМ НЕСТОР МАКСИМОВИЧ
- **3) АВТОР ПЕРВОГО РУКОВОДСТВА ПО ФИТОТЕРАПИИ**
- НЕСТОРА МАКСИМОВИЧА СЧИТАЮТ ОСНОВОПОЛОЖНИКОМ РОССИЙСКОЙ ФИТОТЕРАПИИ. ОН ПРИДАВАЛ БОЛЬШОЕ ЗНАЧЕНИЕ ЛЕКАРСТВЕННЫМ РАСТЕНИЯМ ПРИ ЛЕЧЕНИИ МНОГИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ
- **4) ВКЛАД В ОБЩУЮ МЕДИЦИНУ И ПРОЧИЕ НАУКИ**
- НЕСТОР МАКСИМОВИЧ ЯВЛЯЕТСЯ АВТОРОМ ПЕРВЫХ В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ МЕДИЦИНСКИХ

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- УЧЕБНИК ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ – Т.С. СОРОКИНА

ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ:

- ВИКИПЕДИЯ - [HTTPS://RU.WIKIPEDIA.ORG/WIKI/АМБОДИК-МАКСИМОВИЧ, НЕСТОР МАКСИМОВИЧ](https://ru.wikipedia.org/wiki/Амбодик-Максимович, Нестор_Максимович)
- [HTTP://SOHMET.RU/MEDICINA/ITEM/F00/S00/E0000378/INDEX.SHTML](http://sohmet.ru/Medicina/item/f00/s00/e0000378/index.shtml)
- [HTTP://WWW.PHARMACOGNOSY.COM.UA/INDEX.PHP/ISTORIYA-FARMAKOGNOZII-V-LITSAK H/MAKSIMOVICH-AMBODIK-N-M](http://www.pharmacognosy.com.ua/index.php/istoriya-farmakognozii-v-litsakh/MAKSIMOVICH-AMBODIK-N-M)